

国际刊号：ISSN2095-3089

国内刊号：CN15-1362/G4

课程教育研究

Course education research

- >中国知网全文收录期刊
- >中国期刊网入网期刊
- >《中国学术期刊》（光盘版）全文收录期刊
- >中国学术期刊综合评价数据库来源期刊
- >龙源期刊网收录期刊
- >维普资讯网收录期刊



邮发代号:16-129



33

ISSN 2095-3089



9 772095 308149

零售价:20.00元

课程教育研究

2019年第33期

2019年8月16日出版

主 办：内蒙古自治区北方文化研究院
中国外语学习学研究会
编辑出版：《课程教育研究》编辑部

国际标准连续出版物号：ISSN 2095-3089

国内统一连续出版物号：CN15-1362/G4

广告经营许可证：呼工商1501022001838

社 址：内蒙古呼和浩特市赛罕区锡林南路恩和大厦1007

主 编：刘巧珍

编辑部主任：罗丽敏

责任编辑：余文芳 唐琳

美术编辑：郑维娜 伊 敏

电 话：0471-5962021

0471-5962039

0471-4939717

投稿信箱：kcjyyjzz@126.com

kcjyyjzz@163.com

发 行：呼和浩特市邮局

邮发代号：16-129

出 版：呼和浩特市卓越教育出版有限公司

定 价：20 元

本刊提示

1. 来稿一经采用，即视为同意无偿授权期刊网收录和传播，如不同意，请在来稿时声明，本刊将另作处理。
2. 本刊作者文责自负，对侵犯他人版权或其他权利的文字、图片稿件，本杂志社概不承担任何连带责任。
3. 投寄本社的文字、图片稿件，本刊视为已接受以上约定。

目 录

综述·专著

基于“体验式”文化教学的来华留学生第二课堂教学策略研究.....	赵蕴璐 徐惠红 (1)
家庭教育之我见.....	刘晓花 (2)
内涵式发展下边疆地区高等教育的几点看法.....	马忠莲 (3)
幼儿家庭建构游戏现状的调查研究——以大连市某高校幼儿园为例.....	李正华 (4)
中职学校财会专业模拟实训的探讨.....	朱爱萍 (6)
浅析案例分析法在国际贸易实务教学中的应用.....	龚 芳 (7)
基于游戏的幼儿自控能力培养策略探析.....	张兰萍 (8)
广东省高职院校薪酬激励制度研究.....	余小玉 (9)
社会问题解决理论——马克思主义.....	廖承茵 (10)
浅谈手指游戏在小班幼儿教学中的运用.....	吴 虹 (11)
社会主义核心价值观视角下的高校国防教育研究.....	刘 乐 (12)
以校训精神为核心的高校文化建设实践策略研究.....	叶春林 (13)
招生制度改革背景下高职创新型人才培养模式研究.....	赵书锋 (14)
试论《弟子规》与自律养成.....	唐丽群 (16)
关于师范生汉字书写能力的培养研究.....	王万潮 (17)
高校财务管理最佳服务于教育教学的思考.....	白亚兰 (18)
古代儒家核心思想的当代解读.....	程兴国 (18)
开展具有创造性的游戏活动——促进幼儿园集体教学活动的适宜性和有效性开展.....	王金莲 (19)
农村中小学“班班通”条件下教学方式和学习方式转变的实践研究.....	曹延川 (20)
高职学前教育专业应用型人才培养的探究.....	谭雪娇 (21)
谈新课改背景下小学教育教学的管理.....	富 燊 (22)
大专幼儿师范教育现状分析.....	刘 慧 (22)
新型触控一体机在农村小学教学中的应用研究.....	
田春海 安丽红 周帅林 (23)	
传统文化进校园对改善学校德育工作内容和途径的研究.....	张堂生 (24)
如何在职业教育教学中渗透法治教育.....	陈 琳 (25)
初中学生规范汉字书写的策略研究.....	岳忠杰 (26)
从传统到现代——浅谈多媒体在幼儿教学中的路径.....	任建梅 (27)
问题与对策：幼儿园亲子游戏的理性思考.....	马兴博 (28)
从《普通教育学》中探析赫尔巴特的学生观.....	方婷婷 (29)
基于电子绘本下的幼儿童话情感教育.....	杜宇彤 (30)
翻转课堂教学模式的一点思考.....	柳治交 (31)
新时期幼儿教育管理所存在的问题及对策分析.....	黄 娜 (32)
民办院校书院制下中国传统文化在大学生日常管理中的有效传播途径和积极作用.....	武 旭 (33)
高职院校学籍管理工作思考研究.....	唐行芳 (34)
基于精准化资助的职业院校学生资助工作新思维.....	
孟 燕 张玉双 (34)	
浅议主题式幼儿园国本培训的有效开展.....	龚 娟 (35)
幼儿园教学活动中本土资源的开发与利用.....	莫 荟 (36)

招生制度改革背景下高职创新型人才培养模式研究

赵书锋

(开封大学土木建筑工程学院 河南 开封 475004)

【摘要】本文将高生生源多样化的特点与创新型人才培养研究有机结合,围绕高职院校创新型人才培养目标,更新教育理念,改革教学方法,突出“理论教学是基础,实践教学是关键,课程体系设计是桥梁,创新发展是突破”的原则,构建招生制度改革背景下创新型人才培养要点,做到因材施教,培养出社会需要的创新型人才,为招生制度改革背景下高职创新型人才培养提供参考。

【关键词】招生改革 高职 创新型人才 培养模式

【基金项目】本文为2017年河南省高等教育教学改革研究与实践项目“高职院校招生制度改革背景下创新型人才培养模式及机制的研究与实践”(主持人:赵书锋)的研究成果,项目编号:2017SJGLX167。

【中图分类号】G642

【文献标识码】A

【文章编号】2095-3089(2019)33-0014-02

一、研究背景

随着国家高考招生制度改革,目前高职院校招生方式主要有普通高考的高中毕业生,单独招生的高中毕业生和对口单招的中职学校毕业生以及“3+2”(五年制大专)贯通培养的初中毕业生,单独招生一般采取“文化素质+职业技能”评价方式。按照教育部要求到2020年,要初步形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式,招生是高职院校发展的“入口”,毕业生就业是高职院校发展的“出口”,如何适应高职院校招生制度改革新形势,以更有效的培养方式为地方经济社会发展培养行业企业急需的创新型人才是学校生存的核心和关键所在,也是当前亟待解决的问题。因此,分类考试、多元化招生的快速推进背景,必将倒逼高职院校要认真研究在这一背景下人才培养的新模式和新方案。

二、高职院校创新型人才培养模式的研究趋势

从国内来说,土建类创新型人才培养不是新概念,但是,在当前新的形势下,高职教育如何适应经济发展新常态、如何适应人才需求的转型、如何适应新技术革命对经济社会发展的驱动而培养创新型人才,是一个新热点,更是一个急需填补空白的教育改革空白点。

高职院校的创新人才培养,包括高职院校创新人才培养目标的界定、创新人才培养方式的实践等均尚在起步阶段,缺乏创新型人才培养整体模式的构建,而且在构建和发展有地方高职院校特色的个性化的创新型人才培养模式方面,还亟待需要有系统的理论研究和实践验证来引领高职院校的教育教学改革。

纵观国内外高职院校创新型人才培养模式的研究,取得了一定的成就,但创新人才具有创新人才的共性,但我们更应该关注其个性发展,根据不同的生源类别进行创新培养,突出鲜明的“高职”特色。特别是对当前高职教育快速发展和招生制度改革大背景下,更应该基于高职院校生源和办学实际,研究创新型人才的培养。将创新型人才的本质具体化;突出生源基础和高职特色,在深入把握未来高职教育内涵建设的基础上,将高职创新型人才培养与高职院校的办学特色、教育教学改革联系起来,探索培养高职创新型人才的现实路径,将是国内外研究的普遍趋势之一。

三、招生制度改革背景下创新型人才培养要点

(一)调整人才培养方案

构建多层次人才培养方案。重视学生个性的发展,全面树立育人为本的思想,实施个性化、系统性、可调节的人才培养方案,促进多元化人才培养目标的实现。以学生作为教学的主体,着眼于学生的未来发展,重视培养学生的创造性思维能力,提高学生求知、分析、综合与理解的能力,以及运用已有知识提出和解决实际问题的能力,高职院校将相近专业组合成专业群,以专业群为单位制定多层次创新创业型“平台+模块+拓展”的课程体系。学生根据自身的基础、特长、兴趣以及学习能力选择适合自己的平台课程,满足不同特点不同类别生源的学生的发展需要,将专业课与选修课有机结合

起来组成模块,不同的模块决定专业群中不同的专业方向,学生可以按需选课,实现定制成长,个性发展。拓展课程体系以培育学生的主体意识、完善学生的认知结构,提高学生自我规划和自主选择能力为宗旨,着眼于培养、激发和发展学生的兴趣爱好,开发学生的潜能,促进学生个性的发展和由限定拓展课程和自主拓展课程两部分组成,实现学业分流、职业能力个性化培养,提高学生创新创业路径。

优化创新创业教育体系。目前我国创新创业教育体系还不成熟,还处于探索阶段,大部分院校尝试将创新创业教育体系贯穿于正规教育体系,创新创业教育对象也是等同于所有在校生,造成对象不太明确,在当前形势下,坚持“点、线、面结合,立体化,多层次”的培养理念是行之有效的创新创业教育。首先要学校统一部署加强课程体系建设,将创新创业教育纳入人才培养方案,做到创新创业教育在全校所有专业教育中渗透,开发面向全校学生开展创新创业教育通识课程,努力培养高素质卓越人才,做到“面上覆盖”,其次深化产教融合、校企合作的创新创业型人才培养方案,加强实践平台建设,定期举办创新创业训练计划、大学生创业大赛、大学生科研训练计划等创新创业实践活动,做到线上链接。通过“创新创业专班”培养一批具有强烈创业意愿的年轻创客成为大学生创业的引领者实现“点上突破”。

(二)改革教育教学方法

探索多元教学方法。提倡教师采取启发式、参与式教学,激发学,增加学生课堂参与度,扩展思维空间以及激发学生创新灵感,采取灵活多变的学分获取模式,鼓励学生通过发明专利申请、论文发表、在线课程、翻转课堂、微型课程等多种混合式获得学分;将过程性评价贯穿始终,可采取实验方案设计、实验报告、案例分析、各种商业计划书编写、完成各个级创新基金项目等形式考核学生学习效果;实现教育全过程激发学生创新能力。鼓励教师将该项目作为促进教学方法改革的途径,注重教改项目的落地生根和学生评价,以推进教学方法、教学手段与考试模式的改革,用启发科学思维和提高发现与解决实际问题能力为核心的教学方法替代灌输知识为主的教学方法,将扼杀学生学习兴趣、思维活力和创新精神的教学方法彻底放弃。

(三)优化课程体系

构建“基于工作过程,岗证课相融通”的课程建设模式;突出学生为主体、能力为本位的“教学做一体化”的教学模式;强化以职业能力为导向的“知识+技能+态度”的考核模式,通过“平台+模块”结构的课程设置和弹性修业年限,实施宽口径培养。根据生源不同,构建柔性的可交互替换的能力培养课程模块,给学生更多选择的空间,以适应多样化人才的培养。

(四)加强师资队伍建设

建立和完善“双师”结构教师队伍培养和评聘制度,促进专业骨干教师积累企业工作经历和树立行业影响力,提高兼职教师报酬,促进来自生产一线的兼职教师承担相应比例的

教学任务。通过校企合作,建设专兼结合“双师型”优秀专业教学团队,建立有效的团队合作教学机制;突出教学团队的梯队建设,发扬传、帮、带作用,加强青年教师培养,形成数量充足、结构合理、德技双馨的专业教学团队。通过制度鼓励等方式,让为具有创新创业教学能力的中青年教师提供更多的参加学术会议、在职培训、参与行业工程项目的机会。打造创新创业教学团队,完善创新创业型师资队伍建设机制,建立形成能满足社会创新需要、为行业培养出创新创业型人才的与时俱进的教师团队。通过优化考核激励机制,推动更多教师带学生,建立大学生创业与教师创新成果转化对接机制,探索师生共同创新创业的新模式。

(五)建立创新实践基地,加强实践教学

进一步完善工学结合的培养模式。高职学生发挥创新能力的最好方式就是实践,加大行业、企业的参与力度,加强校内外实习基地建设,按企业需要和要求有针对性地进行培养,企业参与制定人才规格,课程计划和评估考核标准。通过建立创新实践基地,构建实验与实践教学体系,组织学生参加各类技能大赛、创新创业竞赛,开展丰富多彩的第二课堂,组织大量的课外活动等措施,形成课程建设、实践教学和课外培养三大创新型人才教育体系,活跃思想、激发灵感、提高素质,全方位、多侧面、个性化培养学生的创新精神,提高学生的实践能力。

(六)鼓励学生参加各类技能创新大赛

不断完善大赛培训和选拔机制,将大赛与人才培养紧密

结合,注重学生专业技能的培养和专业素质的同步提高;坚持以赛促教、以赛促学、以赛促练、以赛促发展,强化学生技能训练,积极参加国家和省市举办的职业技能大赛。

四、结语

全国高等院校均在积极探索有效的创新型人才培养模式,招生制度改革背景下呈现的招生多元化、生源多样化的现实基础,本文突出高等院校的“高职”特色,通过调整人才培养方案、改革教育教学方法、优化课程体系和加强师资队伍建设系列措施,着力培养具有工匠精神的创新型人才。

参考文献:

- [1]路雨祥.知识经济、创新体系与大学教育改革[J].科技导报,2017(11):3~6.
- [2]赵义远,张元福.大学生创新思维和创新能力培养的对策[J].郑州航空工业管理学院学报,2015(2):3~6.
- [3]李孟歆,栾方军,刘剑,等.高等学校创新创业人才培养模式探索与实践[J].教育教学论坛,2015(51):118~119.
- [4]张素香,李淑一,冯祥等.创新创业教育背景下工程应用型人才培养模式的研究[J].四川水泥,2015(12):121~122.
- [5]蔡克勇.迈向知识经济时代培养持续创新人才[J].高等教育研究,2017(1):14~21.

作者简介:

赵书锋(1979-),男,山东聊城人,副教授,工学硕士,主要从事高职教学改革研究。

(上接第12页)

在社会主义核心价值观的视角之下构建具有趣味性的军事课程体系。同时,教师在构建趣味化国防教育课程体系的过程中还应该广泛吸收国内外高校开展教育的优秀经验,明确国防军事教育对大学生核心价值观构建的推动力,让学生在一个兴趣盎然的氛围中明确学习主体,最大限度的发挥国防军事教育对大学生社会主义核心价值观的正面促进作用。

(四)组建高素质的国防师资力量,教学中融入社会主义核心价值观

在社会主义核心价值观视角下开展高校国防教育需要一支强有力的教师队伍作为基本支撑。只有开展国防教育的教师给力,学生吸取的国防“能量”才能源源不断,最终根植于学生的内心深处。在日常教学中,教师应该不断加强学习,学习的内容应该包括有各种政治理论知识,也包括有各种国防技能。教师在自身素质提升过程中,还应该适当加强社会主义核心价值观相关内容的学习,从国家层面、社会层面和个人层面上充实提升自己,通过不断的深化认识和理解最终将其内化成为自己的吸收消化的内容。教师在充分的认知学习之后,将自己的所学用一一传递给学生,在教学过程中与学生共同进步,最终

收获满满的正能量。

结束语:

通过上文的分析可知,每一个高校国防教育教师应该深刻认识社会主义核心价值观的内涵和外延,在国防教学中融入源源不断的新思想、新理念,让学生在宽松和谐的氛围中不断学习国防知识,增强自身的专业知识与专业技能。

参考文献:

- [1]周永卫.社会主义核心价值观视阈下高校国防教育的意义与路径[J].湖南人文科技学院学报,2016(5):69~72.
- [2]肖紫兰,沈博,卢春分.以社会主义核心价值观为核心引领高校国防教育[J].科教导刊(中旬刊),2015(9z):90~91.
- [3]陈苗.国防教育对构建大学生社会主义核心价值观的作用研究[J].才智,2013(29):60.
- [4]徐惠.高校国防教育与大学生社会主义核心价值观培育[J].继续教育研究,2014(9):92~94.

作者简介:

刘乐(1982.9-),男,汉族,湖北武汉人,研究生,武汉轻工业大学学工处讲师,研究方向:国防教育。

(上接第13页)

神的讲解阵地,不仅能够有效提升学生的学习兴趣,同时也能够充实课程内容。此外,高校辅导员在和学生接触的过程中要意识到向学生灌输校训精神。

结语

综上所述,校训精神对于高校校园文化的建设有着积极的推动作用,其应该成为校园文化建设的核心。高校在确立校训的时候不单单要注意文本的选择,同时也要关注校训本身所蕴含的精神属性,使其能够长久的驻留在师生的心中,对师生的思想与精神产生深远的影响。校训承载了学校发展的梦想以及责任,尽管其只是作为一个载体或者是平台而存在,但是它不会被遗忘,而应该充分发挥其本身的训育作用。

参考文献:

- [1]姜小东.一流大学愿景下的大学校训文化建设探讨——基于高水平大学校训的语言学分析[J].黑龙江高教研究,2016(11):108~112.

[2]尚玉瑞.高校校训文化融入核心价值观教育的实践分析——以福建商业高等专科学校为例[J].福建商学院学报(原福建商业高等专科学校学报),2015(6):61~64.

[3]何根海.以孔子为师以行知为友——池州学院新校训的文化解构与实践策略[J].池州学院学报,2014(6):1~8.

[4]黎云.以校训为载体推进武汉市属高校社会主义核心价值观建设研究[J].学校党建与思想政治教育,2016(16):35~37.

[5]方海涛,王骥东.践行校训精神构筑校园文化——探索地方新建本科院校校园文化建设[J].改革与开放,2009(7):142~143.

[6]郭金锭,沈哲琼.以“诚”为本塑造当代大学精神——以集美大学校园文化建设推动学校内涵发展为例[J].集美大学学报(哲学社会科学版),2013(2):121~126.

作者简介:

叶春林(1974.08-),男,湖南临澧人,汉族,长沙民政职业技术学院基建处讲师,研究方向:思想政治教育。